



集中精力推進全國政協制度建設

香港文匯報、人民政協專刊訊 3月12日下午，全國政協機關黨組理論學習中心舉行2020年度第二次集體學習，深入學習習近平總書記關於新冠肺炎疫情防控工作一系列重要講話和指示批示精神，狠抓工作落實，增強憂患意識、提高工作本領，全面做好各項工作。全國政協副主席、機關黨組書記李斌主持會議並講話。

李斌指出，新冠肺炎疫情發生以來，黨中央高度重視，加強集中統一領導。習近平總書記親自指揮、親自部署，親自赴疫情最嚴重的湖北武漢考察，看望奮戰在第一線的同志，就疫情防控工作發表了一系列重要講話和重要指示，是全面打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻

擊戰的行動指南，是統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作的根本遵循。要在學習中提高政治站位，切實增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，切實把思想和行動统一到習近平總書記重要講話和黨中央決策部署上來。要深刻認識中國共產黨的領導是我國各項事業取得勝利的根本保證，深刻認識中國特色社會主義制度具有強大生命力和顯著優勢，深刻認識堅持以人民為中心始終是我們黨的政治立場，深刻認識我國在抗擊鬥爭中展現的大國擔當，自覺以習近平總書記的重要講話和指示精神為指導，進一步把黨中央的決策部署落實到機關工作的各方面。

李斌強調，要繼續毫不放鬆抓好機關疫情防控工作，扎實推進大會籌備工作，認真組織實施今年重點工作，集中精力推進全國政協各項制度建設，更好地為全國政協履職服務。要廣泛開展學習讀書活動，大興讀書之風、學習之風，在機關形成濃厚的學習氛圍，努力做到學以立德、學以賦能、學以致用。全國政協機關領導班子成員戴均良、劉家強、韓建華、郭軍，專委會駐會副主任侯建民、高波、叢兵、呂忠梅作主題發言。全國政協機關領導班子成員潘立剛、鄧宗良、舒啟明、金學鋒，專委會駐會副主任陳因、張效廉、楊小波、尹宗華、王民、劉曉冰參加會議。

抗疫扶貧兩手抓 發揮力量勇擔當

習近平總書記在統籌推進新冠肺炎疫情防控和經濟社會發展工作部署會議上強調，毫不放鬆抓緊抓實抓細防控工作，統籌做好經濟社會發展各項工作。港區全國政協委員、嘉鴻集團董事長葉建明，認真落實習近平總書記講話精神，履職盡責發揮力量，關鍵時刻突出作為，在疫情衝擊下，採取有力措施復工復產，讓企業恢復正軌，以實際行動應對疫情衝擊，促進香港及國家的經濟社會發展，彰顯了一位委員的責任擔當。

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道



嘉鴻集團積極響應號召，於2月份順利復工。圖為工人們在工廠車間抓緊生產手套。

葉建明表示，一場突如其來的疫情對中國來說，是一場「大考」。一方面我們需要直面疫情的挑戰，保障人民生命健康；另一方面需要積極應對疫情帶來的經濟社會影響，特別今年是中國實現全面建成小康社會、脫貧攻堅的收官之年，我們能否如期完成預定任務，實現今年經濟社會發展目標任務具有十分重要的意義。習近平主席3月10日赴湖北省武漢市考察疫情防控工作，給我們抗擊疫情和恢復生產帶來雙重信心。這一天，國家衛健委公佈，湖北新增確診病例19例，省外新增病例0例。中國疫情控制取得階段性重要成果。「家國有難，匹夫有責。這是我多年來一直對自己的要求。」葉建明說。1月底，他注意到醫護用品短

缺的問題，積極利用他的海外企業和貿易網絡，從海外採購了價值百萬的醫用防護服、手套、口罩等物資，一部分送往內地多家醫院，一部分通過香港有關機構送到社區。

與此同時，葉建明還特別關注內地企業復工投產情況，特別是貧困地區企業生產情況。他有個扶貧項目在陝西貧困的秦巴山區，是2015年啟動的社區工廠，在每個鎮設立一個手套加工車間，每個車間人數50到100多不等，幫助當地從大山搬下來的農民解決就業和脫貧問題。葉建明表示，他投資的社區工廠遍及各個鄉鎮，現已有17家工廠(車間)以及縣城總部。企業在當地共聘用2,000多人。如果按照一個家庭1-2人進入工廠的

話，已經穩定扶貧1,000多個家庭。

葉建明稱，此次疫情爆發，社區工廠也有影響。所幸當地政府對疫情管控嚴格，對復工復產，打贏最後的扶貧攻堅戰全力以赴。平利縣委、縣政府更是早在2月13日就出台《力促重點項目和企業安全規範有序復工復產十條措施》、《支持中小企業健康發展十條措施》等政策措施，協助企業盡快復工。他的企業在2月份也順利復工。

在葉建明看來，開工復產並不意味著萬事大吉。當下世界許多國家出現疫情，全球經濟形勢堪憂。社區工廠項目全部是出口型，海外需求萎縮，受疫情影響物流受阻，以及美國加增的25%關稅等諸多因素疊加，令產品

在海外市場競爭力減弱，市場萎縮。「但社區工廠不能關閉，因為牽涉1,000多戶人家脫貧大局。面對困難局面，企業必須扛起來，不斷擴展海外其他市場，目前我們也正是這樣在努力。」

當然，葉建明也期待國家有諸如對扶貧企業減稅等相關政策，在困難時期扶持社區工廠，實現奪取脫貧攻堅戰全面勝利，完成這項對中華民族、對人類都具有重大意義的偉業。正如習近平總書記在決戰決勝脫貧攻堅座談會上強調的，這是一場硬仗，越到最後越要緊繃這根弦，不能停頓、不能大意、不能放鬆。在國家決戰決勝脫貧攻堅戰役中，必須衝刺這「最後100米」，實現穩定脫貧。

讓健康文明生活方式 成為戰「疫」寶貴遺產



3月16日，四川省彭州市啓動「文明餐桌·公筷公勺」行動，推廣在賓館、飯店、食堂使用公筷公勺，引導市民養成健康文明的餐飲習慣。圖為在彭州市一家菜館，食客使用公筷為朋友夾菜。新華社

香港文匯報·人民政協專刊訊 突如其來的新冠肺炎疫情暴露了部分民眾對公共衛生意識和重大公共衛生事件應對經驗的缺乏，也對公眾的生活方式和衛生習慣提出了質疑和挑戰。民革中央日前向全國政協提交提案，建議以此次疫情為契機，在全社會大力倡導文明的生活方式，着力培養健康的公共衛生習慣。

在這份提案中，民革中央指出，在這次疫情中，文明的生活方式和健康的公共衛生習慣得到了全社會前所未有的重視，勤洗手、戴口罩、依次排隊、保持間距、飲食分餐、垃圾分類、節約能源物資、禁食野生動物等形成了全民共識。民革中央認為，疫情結束後，這種「重視」和「共識」的積極作用也應當持續發揮，避免類似情況再次發生。

為此，民革中央建議，各地堅持政府主導、部門協作，將倡導文明生活方式、培養健康公共衛生習慣行動作為「講文明、樹新風」的重要內容，緊密結合創建國家衛生城市、全國文明城市等工作，依託健康中國行動等活動平台，建設培養健康公共衛生習慣的支持性環境。示範引導群眾養成不隨地吐痰、戴口罩、依次排隊等健康衛生習慣，開展分餐制、禁用野生動物等文明餐桌行動；發揮法治引領和規範作用，將培養健康公共衛生習慣納入法治軌道。建議由各地的人大常委會或者政府制定地方性法規、規章，針對市民反映最突出的若干公共衛生不文明陋習制定處罰措施，把懲戒標準公示給市民。通過持續努力，逐步將健康的公共衛生習慣內化為個人自覺，固化為社會良好風尚；廣泛動員社會力量，倡導踐行文明生活方式和健康公共衛生習慣；動員社會各界，激發市場活力，在規範合作的基礎上，鼓勵、引導、支持各類公益慈善組織、行業學(協)會、社會團體、商業保險機構、企業等，積極參與全民公共衛生文明行為倡導行動。

社區是城市的基本組成單位，「健康社區」是健康城市的縮影。社區健康公共服務對於提升社區居民健康水平、打造健康社區起着至關重要的作用。對此，民革中央不僅通過提案，也通過社情民意信息給予關注，並提出要提升「社區」作為公共健康基本單元的服務能力，完善社區規劃的優化發展，以滿足新時代的社區服務需求，強化社區服務的功能性和實用性。

民革中央建議，要重視「10分鐘」生活圈的打造，建設共享交往空間，增加鄰里間接觸的頻次，增進相互了解，增強感情交流，使得居民有更多的歸屬感、認同感，從而在社區治理中有更多的參與感，推動社區志願服務的科學化、專業化、制度化，並針對民眾文明生活方式和公共衛生習慣方面的需求，利用大數據、雲計算、智能硬件、手機App等信息技術，幫助群眾體驗健康文明的生活方式和公共衛生習慣帶來的益處和樂趣。同時，要加快推進舊城區、老舊小區的改造，補齊未來社區建設短板，形成全域範圍的智慧化、現代化、功能化改造，從而解決老舊小區防疫條件差、管控難度高等問題。

全國工商聯 成立餐飲業委員會

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國工商聯日前宣佈成立餐飲業委員會並召開視頻啟動會議。全國工商聯黨組副書記、副主席樊友山表示，餐飲企業中民營企業眾多，全國工商聯組建餐飲業委員會，就是要把大家組織起來，擴大工商聯組織和工作覆蓋，實現餐飲行業轉型升級、高質量發展，打造特殊時期共克時艱的「聚幫」平台，更好開展民營經濟統戰工作，促進行業團結凝聚、共謀發展。

據悉，日前制定的《全國工商聯行業委員會工作規則》指出，全國工商聯成立行業委員會是貫徹落實中央關於做好民營經濟統戰工作的戰略部署，有效擴大統戰工作覆蓋面，團結凝聚更多民營經濟人士聽黨話、跟党走，積極參與國家治理體系現代化建設，推動行業創新發展的重要舉措，其主要職責是政治引領、參政議政、交流合作、行業自律。

樊友山說，受疫情影響，當前民營企業遇到不少困難，中央高度重視，接連出台了一系列優惠政

策。主席團成員要率先垂範，有事多商量、遇事勤商量，作模範、當先鋒，帶頭聽黨話、跟党走；委員會成員要帶頭促就業、穩崗位，關愛員工、促進和諧勞動關係，帶頭參與社會公益事業，繼續為打好打贏脫貧攻堅戰作貢獻。

全國工商聯餐飲業委員會主席團有多位政協委員成員。全國政協委員、河北千喜鶴飲食股份有限公司董事長劉延雲宣讀了餐飲業委員會全體委員向全國餐飲服務單位發出的《關於科學精準防疫、有序復工復產的倡議》。全國政協委員、重慶陶然居飲食文化(集團)股份有限公司董事長嚴琦表示，面對疫情造成的困難，行業要提倡不要抱怨，要先保生存再謀發展，要利用這段時間優化企業結構、提高員工素質，要看到危機中的機遇。湖南省政協委員、長沙五十七度湘餐飲管理有限公司董事長汪崢嶸表示，工商聯是民營企業的「娘家人」，要利用好工商聯的組織平台，弘揚中國餐飲文化，多做利於餐飲行業健康發展的實事。

點對點包幹 精準幫扶企業復工復產

香港文匯報·人民政協專刊訊 近日，廣州市委辦公室、市政府辦公室聯合印發《廣州市推進企業(項目)復工復產工作總體方案》，成立廣州市復工復產領導小組，建立健全復工復產「五個一」(全市一個調度平台、一個企業(項目)一名領導、一個服務專班、一套工作方案、一組支持政策)機制。市領導帶頭定點聯繫服務企業和重點項目，在全市範圍掀起推動復工復產的熱潮。廣州市政協結合政協實際研究部署細化推進方案，由市政協主席、副主席帶領，點對點包幹，貼身服務，精準幫扶企業復工復產。

據悉，廣州5,561家規模以上製造業企業中，已有5,523家復工，復工率達99.3%。其中，產值前100名的企業已全部復工；1,937家規模以上信息傳輸、軟件和信息技術服務業企業中，已有1,920家企業復工，復工率達99.1%。39家國家規劃局內重點軟件企業已全部復工。

當前，廣東省已經將疫情響應級別由一級調整為二級，但是疫情形勢依然嚴峻複雜。近期每天有40多萬人返回廣州，外防輸入的任務十分艱巨，企業面臨着疫情防控和復工復產的雙重壓力。

廣州市政協主席劉悅倫帶領的調研組先後走訪多家企業和重點項目。調研組發現，防疫物資短缺、用工人員緊缺、資金流吃緊、物流運輸受限、產業鏈整體復甦滯後等問題是企業復工復產中普遍遇到的問題。調研組一邊了解情況，一邊建立工作台账，對於企業反映的訴求，逐一協調解決。「要一手抓疫情防控，一手抓有復工復產，兩手都要抓，兩手都要硬，把『兩難』變成『兩全』。」劉悅倫表示。

據悉，廣州市政協「有事好商量」2020年第一期也將圍繞「防控新冠肺炎疫情，推動企業有序復工復產」主題開展。